

ИСТОРИЯ ПАВЛА ХОЛЯВКИ

Холявка Павел

Отец Ивана, Павел Холявка, не вернулся с войны. В похоронке было написано, что отец скончался от ран в госпитале в неведомых ему Боровичах, до которых от Краснодара тысячи километров. Каждый год, приходя в День победы поклониться солдатским могилам, Иван думал — приходит ли кто-нибудь на могилу его отца, в порядке ли она? И таким большим стало с годами чувство сыновнего долга перед отцом, что в 30-й год Великой Победы он с матерью и сестрой поехал в Боровичи. С вокзала сразу отправились на кладбище. Оно понравилось им ухоженностью. Постояли у солдатских могил, походили, поприбырили могилки не зная где покоится муж и отец. Когда стемнело, спохватились, что даже не узнали, где гостиница. Постучались в первый встречный дом, чтобы спросить. — «А кто Вы такие?» — услышали в ответ — «Мы приезжие. Приехали искать могилу отца-солдата». Они так и остались в этом доме, да и могло ли быть иначе, если хозяин его, Николай Григорьевич, прошёл всю войну и окончил её в Берлине, а хозяйка, Анна Николаевна, чинила обмундирование раненых солдат, лежавших в госпиталях. Так началась дружба этих семей на всю жизнь...

Я познакомился с Иваном 9 мая на кладбище. Обратил внимание на молодого человека, тщательно прихорашивавшего братскую могилу. Спросил, не близкий ли человек тут похоронен. Услышал в ответ, что он и сам не знает, где лежит его отец, что приехал издалека именно для того, чтобы это узнать. На другой день я привёл Ивана в горкомхоз, где по документам, установили, что Павел Холявка похоронен во второй братской могиле.

Иван вернулся в Краснодар. Ходил по воинским мемориалам, присматриваясь к памятникам. Когда идея созрела, прямо на полу мастерской мелом начертил будущий памятник и позвал родных и соседей дать оценку. Памятник всем понравился. Так слесарь стал скульптором. Отработав смену, он спешил в мастерскую, где трудился над памятником, там же работал и в выходные дни. Когда памятник был готов, Иван убрал стенку в старенькой «Победе», разделявшую

салон с багажником, положил памятник на сидение, а ограду к нему укрепил на крышу машины. С собою взял жену и сынишку, названного в честь деда Павликом, которому было столько лет, сколько было Ивану в 41-м году.

Понятно, что столь диковенное сооружение на колёсах останавливали все гаишники. Но когда узнавали, что сын везёт памятник на могилу погибшего на войне отца, отдавали честь и пропускали.

Боровичане прониклись уважением к Ивану, предлагали свою помощь, незнакомый водитель привёз бетон. Работники Горкомхоза выделили машину, прислали газосварщика, привезли землю и цветочную рассаду, автомеханики подготовили «Победу» для обратной дороги. Так добро рождало добро. На открытии памятника Иван сказал, что ставил памятник не только отцу, но и всем тем, кто погребён вместе с ним. Так достопримечательностью воинского мемориала стал персональный памятник на братской могиле.

Со слов Ивана историю его отца записал Лев Алыпц, ветеран войны.

Прошли годы, выросло новое поколение, но война не кончается победой одних и поражением других. Отголоски её ещё долго будут тревожить нас, напоминая о том как ненадёжен и хрупок мир.

